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Khuôn khổ Bênh vực Người khuyết tật Toàn quốc 2023-2025 là một Kế hoạch Liên kết theo Sách lược Người khuyết tật của Úc 2021-2031.
Giới thiệu
Chính phủ Úc, cùng chính phủ các tiểu bang và lãnh thổ đã cam kết chia sẻ trách nhiệm và cùng hợp tác để bênh vực người khuyết tật trong phạm vi quyền hạn của họ để tạo thành một mạng lưới hữu hiệu cho việc bênh vực người khuyết tật trên khắp nước Úc, qua việc chấp thuận Khuôn khổ Bênh vực Người khuyết tật Toàn quốc 2023─2025 (Khuôn khổ).
Để hướng dẫn cho việc cam kết này, Chính phủ Úc cùng chính phủ các tiểu bang và lãnh thổ đã soạn thảo Kế hoạch Hoạt động Bênh vực Người khuyết tật (Kế hoạch Hoạt động). Kế hoạch Hoạt động hỗ trợ cho việc thực hiện Khuôn khổ bằng cách nêu ra các lĩnh vực hoạt động ưu tiên cho Chính phủ Úc, chính phủ các tiểu bang và lãnh thổ để cùng nhau hỗ trợ các kết quả được liệt kê trong Khuôn khổ. Các khu vực pháp lý đều có toàn quyền quyết định những hành động trong Kế hoạch Hoạt động mà họ muốn tham gia và việc triển khai các hành động trong Kế hoạch Hoạt động có thể được thực hiện trong phạm vi ngân sách, nguồn lực và ưu tiên hiện có của các khu vực pháp lý.  Kế hoạch Hoạt động này nên được đọc cùng với Khuôn khổ để biết toàn bộ bối cảnh của nó. 
Cơ sở lý luận
Khuôn khổ trình bày một tầm nhìn chung về việc bênh vực người khuyết tật ở Úc để người khuyết tật được tiếp cận với biện pháp bênh vực người khuyết tật hiệu quả nhằm phát huy, bảo vệ và đảm bảo người khuyết tật được hưởng đầy đủ và bình đẳng mọi nhân quyền. Hiện tại, chính phủ Úc, chính phủ các tiểu bang và lãnh thổ, tất cả đều tài trợ riêng cho các chương trình bênh vực người khuyết tật bằng cách sử dụng các mô hình tài trợ và dịch vụ khác nhau. Hiện nay chưa có cơ chế hoặc phương pháp tiếp cận nhất quán để xác định cụ thể, ở cấp quốc gia hoặc trong các khu vực pháp lý, nơi có nhu cầu chưa được đáp ứng đối với các dịch vụ bênh vực người khuyết tật. Ở cấp quốc gia, cũng không có cơ chế nào để xác định mức độ phạm vi dịch vụ, tiêu chuẩn hoặc tài trợ trên khắp nước Úc.
Khuôn khổ và Kế hoạch Hoạt động đại diện cho sự khởi đầu của hoạt động đang diễn ra của chính phủ Úc, chính phủ các tiểu bang và lãnh thổ, nhằm cải thiện sự liên kết của các dịch vụ bênh vực người khuyết tật bằng cách cam kết hợp tác trong các lĩnh vực chính. Các hoạt động trong Kế hoạch Hoạt động nhằm mục đích cải thiện sự trải nghiệm của người khuyết tật khi tiếp cận các dịch vụ bênh vực người khuyết tật. Mỗi khu vực pháp lý có những ưu tiên riêng và theo thời gian sẽ có thêm cơ hội để các khu vực pháp lý cam kết hơn nữa trong hoạt động chung và mở rộng các lĩnh vực ưu tiên. Khuôn khổ và Kế hoạch Hoạt động có điểm đánh giá theo kế hoạch để đảm bảo rằng các tài liệu vẫn còn hiện hành. 
Sự tham gia của người khuyết tật 
Tham khảo ý kiến cộng đồng về Khuôn khổ 2022–2025 đã được Bộ Dịch vụ Xã hội (Department of Social Services - DSS) tiến hành từ ngày 8 tháng 4 năm 2022 đến ngày 8 tháng 7 năm 2022 thông qua trang mạng DSS Engage. DSS đã nhận được 111 phản hồi từ người khuyết tật, gia đình và người chăm sóc của họ, các tổ chức bênh vực người khuyết tật và những người trả lời khác và hơn 500 người đã tham gia vào các cuộc tham khảo ý kiến có mục tiêu, bao gồm các diễn đàn trực tuyến và trực tiếp, các nhóm tập trung và phỏng vấn chuyên sâu. Bốn mươi phần trăm người tham gia là người khuyết tật. Một báo cáo tham vấn bao gồm phân tích độc lập về tất cả các hồi đáp và phản hồi nhận được đã được xuất bản trên trang mạng DSS Engage.
Những phát hiện từ việc tham khảo ý kiến cộng đồng đã thông báo phiên bản cuối cùng của Khuôn khổ và cũng đã ảnh hưởng đến sự phát triển của Kế hoạch Hoạt động này. Phản hồi từ tham khảo ý kiến cộng đồng bao gồm:
· Các kết quả được xác định trong Khuôn khổ cần có thể đo lường và báo cáo được.
· Cần phải có sự đồng thiết kế liên tục và sự tham gia của người khuyết tật trong việc thực hiện các kết quả của Khuôn khổ.
· Những thay đổi được thực hiện trong lĩnh vực này cần phải dựa trên bằng chứng.
· Kinh phí hỗ trợ cho việc bênh vực người khuyết tật phải công bằng, dựa trên nhu cầu, gia tăng và trong thời gian dài hơn.
· Cải thiện khả năng tiếp cận dịch vụ bênh vực người khuyết tật có nghĩa là xây dựng sự lựa chọn và kiểm soát cho người khuyết tật, đặc biệt là người Bản địa của Úc, các cư dân ở các vùng hẻo lánh, nông thôn và theo cách hiểu này thì các hình thức phân biệt đối xử và bất lợi đan xen nhau có thể làm tăng nhu cầu về dịch vụ bênh vực đối với các nhóm ưu tiên này như thế nào.
Chính phủ Úc cùng chính phủ các tiểu bang và lãnh thổ cam kết thu hút người khuyết tật tham gia vào việc định hình các chính sách và chương trình có ảnh hưởng trực tiếp đến họ. Tất cả các cấp chính phủ sẽ tiếp tục thu hút người khuyết tật tham gia vào Kế hoạch Hoạt động này. Điều này sẽ bao gồm thông qua việc tham gia với Hội đồng Tư vấn Sách lược Người khuyết tật của Úc và các hội đồng có trụ sở tại tiểu bang và lãnh thổ; và các Tổ chức Đại diện cho Người khuyết tật. Tham khảo ý kiến cộng đồng hay có mục tiêu khác sẽ được thiết kế và thực hiện phù hợp với việc đạt được mục tiêu của hành động cá nhân khi thích hợp. 
Bối cảnh chính sách
Phân tích sự Ngăn cách và Nhu cầu 
Vào tháng 3 năm 2020, DSS đã thuê công ty tư vấn, ASK Insight, để tiến hành phân tích nhu cầu và sự ngăn cách về việc 'hỗ trợ đưa ra quyết định và bênh vực người khuyết tật độc lập' để hiểu rõ hơn về bối cảnh của việc bênh vực người khuyết tật kể từ khi triển khai Chương trình Bảo hiểm Người khuyết tật Toàn quốc (NDIS). Dự án đã được hoàn tất vào tháng 12 năm 2020 và bản tóm tắt các kết quả của dự án hiện có tại dss.gov.au/nationaldisabilityadvocacyframework.
Báo cáo kết luận rằng Khuôn khổ nên được cập nhật để tính đến các kết quả và các biện pháp được chấp nhận của dịch vụ bênh vực người khuyết tật toàn quốc để đạt được sự liên kết và cải thiện kết quả cho người khuyết tật. Khuôn khổ này là một tài liệu để thiết lập mục tiêu, nguyên tắc và kết quả cho sự bênh vực người khuyết tật toàn quốc và Kế hoạch Hoạt động thể hiện sự cam kết của các Chính phủ trong việc hợp tác để cải thiện khả năng tiếp cận việc bênh vực người khuyết tật.  
Sách lược Người khuyết tật của Úc 2021─2031 (Sách lược)
Sách lược là khuôn khổ chính sách dành cho người khuyết tật toàn quốc của Úc. Sách lược này đang thúc đẩy tất cả các cấp chính phủ hành động để cải thiện cuộc sống của người khuyết tật. Sách lược thừa nhận sự bênh vực giúp bảo vệ quyền của mọi người và vượt qua các rào cản đối với việc hòa nhập và tham gia của họ vào cộng đồng. Sách lược thừa nhận việc bênh vực người khuyết tật là một cách thức quan trọng để tạo điều kiện và hỗ trợ người khuyết tật bảo vệ và duy trì các quyền hạn của họ. 
Khuôn khổ và Kế hoạch Hoạt động giúp hỗ trợ Ưu tiên Chính sách của Sách lược 'Các quyền hạn của người khuyết tật được phát huy, duy trì và bảo vệ' trong Lĩnh vực Kết quả An toàn, Quyền hạn và Công lý. Hoàn thiện Khuôn khổ là một hành động của Chính phủ Úc (Hành động 5.3) trong Kế hoạch Hành động có Mục tiêu An toàn của Sách lược.
Thỏa thuận Toàn quốc San bằng Hố ngăn cách
Thỏa thuận Toàn quốc San bằng Hố ngăn cách được phát triển với sự hợp tác thực sự giữa tất cả các chính phủ Úc và Liên minh các Tổ chức Cấp cao của Thổ dân và người Dân đảo Torres Strait với mục tiêu tạo điều kiện cho việc hợp tác giữa người Bản địa của Úc và các cấp chính phủ để vượt qua sự bất bình đẳng mà những người Bản địa của nước Úc đã phải trải qua, và đạt được kết quả cuộc sống bình đẳng với mọi người dân Úc.
Theo Kế hoạch Thực hiện San bằng Hố ngăn cách của chính phủ Liên bang, tất cả các cơ quan của chính phủ Liên bang có nghĩa vụ đưa khuyết tật vào một lĩnh vực kết quả xuyên suốt trong tất cả 17 mục tiêu kinh tế xã hội và bốn Cải cách Ưu tiên. 
Kế hoạch Tăng cường Lĩnh vực cho Người khuyết tật (SSP cho Người khuyết tật) 
SSP cho Người khuyết tật cung cấp một khuôn khổ toàn quốc cho phương thức tiếp cận liên kết để củng cố lĩnh vực do cộng đồng kiểm soát và cải thiện kết quả với và cho người Bản địa bị khuyết tật của Úc SSP cho Người khuyết tật được soạn thảo để hỗ trợ việc thành tựu của 'Cải cách Ưu tiên Hai: Xây dựng khu vực do cộng đồng kiểm soát' theo Thỏa thuận Toàn quốc San bằng Hố ngăn cách. SSP cho Người Khuyết tật được đồng thiết kế thông qua quan hệ đối tác với tổ chức dành cho người Bản địa bị khuyết tật có tên là Mạng lưới Khuyết tật của người Bản địa của Úc (First Peoples Disability Network - FPDN). SSP cho Người khuyết tật đã được xác nhận bởi tất cả các khu vực pháp lý và Liên minh các Cộng đồng Người Bản địa của Úc Khuôn khổ và Kế hoạch Hoạt động giúp hỗ trợ Thỏa thuận Toàn quốc San bằng Hố ngăn cách và SSP cho Khuyết tật bằng cách có một khu vực hoạt động dành riêng cho quyền truy cập của các Cộng đồng người Bản địa của Úc.
Quản trị
Khuôn khổ và Kế hoạch Hoạt động thuộc trách nhiệm của Hội đồng cấp Bộ trưởng về Cải cách dành cho Người khuyết tật (Disability Reform Ministerial Council - DRMC). Ủy ban Liên Thẩm quyền về Sách lược cho Người Khuyết tật Úc, bao gồm các viên chức của chính phủ Úc, chính phủ các tiểu bang và lãnh thổ có trách nhiệm thúc đẩy các hành động theo Kế hoạch Hoạt động này và cho các đánh giá tiếp theo của Khuôn khổ.
Báo cáo và Đánh giá
Khuôn khổ và Kế hoạch làm việc đã được DRMC thông qua vào ngày 21 tháng 4 năm 2023. Chính phủ Úc, cùng chính phủ các tiểu bang và lãnh thổ sẽ cung cấp các báo cáo tiến độ hàng năm cho DRMC. 
Khuôn khổ và Kế hoạch Hoạt động sẽ được tái xét trong mười hai tháng trước khi Khuôn khổ chấm dứt vào cuối năm dương lịch 2025. Việc tái xét sẽ bao gồm việc xem xét tiến độ của Kế hoạch Hoạt động này, cũng như những phát hiện từ Ủy ban Điều tra Tối cao về Bạo hành, Ngược đãi, Bỏ bê và Bóc lột Người khuyết tật và đánh giá tiếp theo của Sách lược.


Khu vực hoạt động ưu tiên 
Chính phủ Úc, và chính phủ các tiểu bang và lãnh thổ đã xác định các lĩnh vực hoạt động, mà sẽ giúp chính phủ thực hiện Khuôn khổ và cải thiện tính nhất quán toàn quốc và khả năng tiếp cận việc bênh vực người khuyết tật. Dự kiến các công việc được phát triển theo các luồng hoạt động này sẽ là các dự án ngắn hạn và trung hạn nhằm xây dựng cơ sở bằng chứng để cải thiện tính nhất quán và cung cấp dịch vụ trên toàn quốc. Bằng chứng thu thập được sẽ được sử dụng để thông báo cho hoạt động trong tương lai. Các lĩnh vực hoạt động ưu tiên là:
1. Đo lường và báo cáo kết quả của Khuôn khổ 
2. Cải thiện tính nhất quán của dữ liệu
3. Cải thiện việc cung cấp dịch vụ
4. Hỗ trợ và phát triển ngành 
5. Phối hợp tốt hơn cho việc tài trợ
6. Hỗ trợ quyền tiếp cận cho các cộng đồng người Bản địa của Úc
Theo thời gian, các lĩnh vực hoạt động ưu tiên khác có thể được thêm vào dựa trên kết quả của một số dự án này. Ví dụ: khi chúng ta hiểu rõ hơn về việc cung cấp dịch vụ từ góc độ quốc gia, các dự án tập trung vào các nhóm khác có thể được ưu tiên. Thông tin về hoạt động sẽ được thực hiện theo từng lĩnh vực hoạt động ưu tiên được cung cấp trong bảng dưới đây. 
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	Lĩnh vực Hoạt động 1: Đo lường và báo cáo kết quả của Khuôn khổ


	Xây dựng thước đo kết quả cho Khuôn khổ. 

Khuôn khổ liệt kê mười ba kết quả ở cấp cao, trong đó các hỗ trợ cho dịch vụ bênh vực người khuyết tật được cung cấp phù hợp với Khuôn khổ sẽ góp phần hoàn thành mục tiêu. Hoạt động tiếp theo là cần thiết để xác định và chấp thuận các chỉ số mà có thể đo lường các kết quả trong Khuôn khổ và một cơ chế để đo lường và đối chiếu tiến độ so với các kết quả cho mục đích báo cáo. 
	tháng 4 năm 2023 đến tháng 6 năm 2024

	Lĩnh vực Hoạt động 2: Cải thiện tính nhất quán của dữ liệu 

	Khám phá các quy cách thực hành của việc thu thập dữ liệu hiện có trên khắp các khu vực pháp lý

Tất cả các khu vực pháp lý quản lý và tài trợ cho các dịch vụ bênh vực người khuyết tật của riêng họ bằng cách sử dụng các thiết kế, quy trình và cơ sở hạ tầng khác nhau. Các khu vực pháp lý đang tham gia chương trình này sẽ hợp tác với nhau để hiểu rõ hơn về các quy cách thực hành thu thập dữ liệu hiện có trên khắp các khu vực pháp lý nhằm xác định và chấp thuận bộ dữ liệu cốt lõi về việc bênh vực người khuyết tật. Điều này sẽ góp phần vào việc thu thập dữ liệu có tính nhất quán trên toàn quốc để cải thiện báo cáo về việc bênh vực người khuyết tật ở cấp quốc gia và cải thiện sự phối hợp cho việc cung cấp dịch vụ.
	tháng 4 năm 2023 đến tháng 6 năm 2024




	Lĩnh vực công việc 3: Cải thiện việc cung cấp dịch vụ 

	Tiến hành lập bản đồ để xác định nơi nào hiện có sẵn các dịch vụ bênh vực cá nhân người khuyết tật
Tất cả các khu vực pháp lý quản lý và tài trợ cho các dịch vụ bênh vực người khuyết tật của riêng họ bằng cách sử dụng các thiết kế, quy trình và cơ sở hạ tầng khác nhau. Cần phải lập bản đồ để xác định và mô tả các dịch vụ bênh vực người khuyết tật hiện có trên toàn quốc. Điều này sẽ tạo ra một bức tranh rõ ràng hơn về việc cung cấp sự bênh vực người khuyết tật và nơi tồn tại các hố ngăn cách để hướng tới các dịch vụ tương lai tốt hơn. Thông tin được xem xét bao gồm: 
· Loại khuyết tật
· Thông tin nhân khẩu 
· Vị trí địa lý
· Nguồn tài trợ 
· Các vấn đề trong phạm vi
· Các loại bênh vực
· Bất kỳ yêu cầu nào về sự tiếp cận
	tháng 4 năm 2023 đến tháng 9 năm 2023

	Lĩnh vực công việc 4: Hỗ trợ và phát triển ngành 

	Xây dựng đề án phát triển của ngành trên toàn quốc
Lĩnh vực bênh vực người khuyết tật có kiến thức và kỹ năng cao sẽ giúp mang lại kết quả tốt cho người khuyết tật. Các khu vực pháp lý đang tham gia trong chương trình sẽ hợp tác với nhau để soạn thảo các nguồn tài liệu cho các cơ chế bênh vực cá nhân qua quy cách thực hành tốt nhất và hỗ trợ các cơ chế bênh vực cá nhân phát triển mạng lưới mạnh mẽ hơn để chia sẻ thông tin, học hỏi và kinh nghiệm thực hiện quy cách thực hành dựa trên bằng chứng.
	tháng 4 năm 2023 đến tháng 12 năm 2023

	Lĩnh vực công việc 5: Phối hợp tốt hơn cho việc tài trợ 
	Xem xét các khoản tài trợ hiện có và xác định các cơ hội để điều phối tài trợ tốt hơn

Sử dụng kết quả đầu ra từ các dự án về thu thập dữ liệu hiện có và lập bản đồ cung cấp dịch vụ để xác định những cải tiến có thể có đối với việc điều phối nguồn tài trợ sẵn có trên khắp các khu vực pháp lý đang tham gia chương trình.
	tháng 10 năm 2023 đến tháng 6 năm 2024 

	Lĩnh vực công việc 6: Hỗ trợ quyền tiếp cận cho các cộng đồng người Bản địa của Úc

	Tăng cường các dịch vụ bênh vực phù hợp về mặt văn hóa và dễ tiếp cận cho người Bản địa bị khuyết tật

Cần cải thiện khả năng tiếp cận đối với việc bênh vực an toàn về mặt văn hóa cho người Bản địa bị khuyết tật của Úc. Dự án này sẽ xác định các cách thức để tăng khả năng tiếp cận đối với việc bênh vực người khuyết tật, bao gồm gia tăng cơ hội đào tạo và nguồn lực để cải thiện năng lực văn hóa cho các dịch vụ và/hoặc dự án bênh vực người khuyết tật để giúp những người Bản địa của Úc trở thành những nhà lãnh đạo và bênh vực người khuyết tật.
	tháng 4 năm 2023 đến tháng 3 năm 2024
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